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CUMPÄNEALÄ ! 
Fals ori autentic, actul al doilea 

pentru noi e lucru secundar. Lucrul 
principal însâ este efectul ce a pro-
duâ scoaterea în publicitate a acestor 
acte. 

Bar' efectul este aproape desastros 
pentru causa şcoalelor române de la 
Braşov. De luni de zile toţi câţi se 
interesează de scumpele aşezăminte 
culturale sunt într'o ferbere care 
pare-ca le mistue toate forţele. Ear' 
cei mai deaproape ai şcoalelor pe 
fiecare zi se aşteaptă, la descurcarea 
vre-unei noue furtuni. Presa ma
ghiara iubilează, că „ei între ei, Ro
mânii caută sa se compromită" şi 
daca s'ar bucura când în urma in
tregei campanii ar deveni odioşi atât 
dl Sturdza cat şi dl Tache Ionescu, 
tot aşa îşi arata deja plăcerea, că 
părintele Voina prin divulgările sale 
a reuşit sä compromită pe Metro
politul Miron, pe care l'a pus într'o 
situaţie dintre cele mai dificile faţă 
cu guvernul. 

Aceste sunt fapte, asupra cărora nu 
Încape îndoială. 

încurcătura la Metropolie e aşa de 
mare, că de şi d'o septemână ur
mează vuietul în jurul afacerii, „Te
legraful Român" d'abia acum în nu
mërul de la 17/29 Sept. îşi ridică 
glasul ; dar' cu regret trebue să con
statăm, că nu cu cuvenita cumpăneală, 
de şi scrie sub „zodia" cumpenei ; 
pentru-că în loc de a tracta afacerea 
cu seriositatea carea o reclamă inte
resele şcoalelor din Braşov, el face o 
polemică pasionată şi incriminări ha
zardate — ca să nu zicem chiar 
proaste —- cercurilor politice din Bu
cureşti. 

Noi nu suntem — se ştie — în 
nici un fel de legătură politică cu 
cei de la Metropolie. Din contra, ani 
de zile ne-am resboit cu cei din jurul 
„Telegrafului Român". Acum e vorba 
însă de mari interese culturale, co
mune tuturor Românilor, e vorba de 
autoritatea, faţă cu guvernul, a unui 
prelat român, căruia nu trebue să i-se 
Îngreuneze situaţia, căci înfrângerea 
lui pe o chestiune ridicată in Ro-
muaia şi cu ajutorul unui subaltern 
al seu, evident are să strice mai 
presus de toate causei culturale române. 

Eată de ce trebue să discutăm 
rece şi cumpăniţi întreagă afacere. 

* 
Sá admitem că înadever, un gu

vern ori ministru român a făcut în 
această causâ serviciu guvernului 
maghiar, lucru pe care nu-1 vom pre
supune despre nimeni în Româuia. 
Vine alt guvern ori alt ministru. Naşte 
atunci întrebarea: noul ministru ori noul 
guvern putè-va el acorda renta în taină "? 
Nu. Azi mai mult ca şi ori când, atenţia 
guvernului maghiar este atrasă asupra 
aşezămintelor de la Braşov. Prin 
ancheta la care*s'a dat prilej tocmai 
In urma sgomotului ce s'a făcut în 
jurul chestiunei, guvernul unguresc 
a ajuns în posesia tuturor amënun-
telor şi a contabilităţii de la biserica 
Sf. Nicolae şi a şcoalelor. Ca să 
poatu aşezămintele primi bani din 
România, e deci neapörat trebuincios 
să se facă un nou aranjament. Po 

ori-ct cale s'ar tinde la arangiarea 
nouă, e cert că discuţiunile pătimaşe 
ale noastre ar putè să strice. Gu
vernul uuguresc se va arăta şi faţă 
de Metropolia româDă şi faţă de ori
ce alte intervenir! înalte, cu atât 
mai neînduplecat, cu cât îi va vedé 
pe Români mai slăbiţi în urma cam
paniei ce duc întro dînşii. Pâră forţă 
morală mai ales în asemenea afaceri 
e greu de dus o l up t ă şi încă c u 
adversari atât de înverşunaţi ca Ma
ghiarii, întotdeauna uniţi când e 
vorba să tăbărască asupra Românilor 
fie de aici, fie din România. 

Noi aici nu servira de cât un 
singur partid politic şi aceleaşi in
terese culturale. Şi nu credem că 
părintele Voina să aibă întrë noi 
simpatii atât de mari, cu cât să se 
încumete cineva să-1 apere ori chiar 
să-1 scuze pentru divulgările ce a 
sevîrşit. Nici îl crede nimeni atât 
de naiv, în cât să nu-şi fi dat seamă 
de gravitatea faptei sale. Din contră : 
ştia că provoacă furtună şi mari 
rëspunderi ! Atmintreni se spunea 
chiar în Aprilie cine a pus la dis-
posiţia dlui T. Ionescu copia de pe 
„rescripte", ceea ce până mai zilele 
trecute se tăinuia. 

Campaniei din România nu ştim 
cine are să-i cadă jertfă; la noi e 
lucru constatat însă, că şl până acum 
numai efecte rele a avut. 

Că ce poate să mai urmeze, nu e 
greu de prevêzut. 

Eată de ce noi de la început ne-am 
impus în aceasta chestie cea mai 
mare réserva şi credem de datoria 
noastră să urmăm a păstra şi pe 
viitor aceasta atitudine. Neputênd 
lua asupra noastră nici o responsabi
litate, nefiind nimeni din presa de 
aici în posiţie de a p u t e să contribue 
la resolvarea atâtor probleme cari 
constitue azi pondul chestiunii şcoa
lelor din Braşov, ni- se părea firesc 
că numai cu réserva şi multă cumpă
neală să luăm euvêntul. Nu vom 
ascunde adeverul, dar' nici ne vom 
deda la recriminări. 

Numai astfel socotim să atingem 
mesura dreaptă. 

Ignoranţa ori rea credinţă ? in 
numërul de la 13/25 Septemvrie am 
publicat de la un amic din Bucureşti, 
bine informat, o notiţă istorică rela
tiv la ajutoarele guvernului român pen
tru ş •uijlrlf. româneşti în general, în 
Мшіачпіа şl. in ţerile coroanei ungara, 
făcend paralelă înbë procederea guver
nului turcesc şi cea a guvernului un
guresc în această afacere. 

La această notiţă „Tribuna" din 
Sibiiu în numërul de Joi face urmă
toarele refiexiuni neîntemeiate : 

„Diferenţe — de stabilit. .Tribuna Po
porului" de Duminecă publică în mod a-
probător un articol ce i-s'a trimis din Bu 
cureşti. In acest articol chestiunea gimna-
siului din Braşov se pune pe aceeaşi 
treaptă cu chestiunea şcoalelor din Mace
donia, a liceului din Janina, de pildă, sau 
a gimuasiului din Ochrida. Ca şi când şi 
la Braşov ar fi vorba de o subvenţie de 

I graţ ;e, ca tn Macedonia, ear' nu despre un 
drept întemeiat pe vechi documente. 

Apoi sfîrşeşte : 
.Dacă .Tribuna Poporului" nu regretă 

măcar timbrarea de falsificator, ce i-a 
i,at-o părintelui Voina, apoi cel puţin nu 
falsifice titlul de drept al şcoalelor din 
Braşov" 

Nu avem nimic de regretat, căci 
nu noi falsificăm, ci „Tribuna" falsi-
í că comunicatul nostru, din igoranţă 
ori cu rea-credinţa. 

Desfidcm pe cei de la „Tribuna" 
•Î "i ne arate mimai o frasă ori măcar 
v.a singur cuvînţel prin care s'ar face 
uomenire de şcoalele române din 
Braşov în notiţa publicată de noi. 
Aceasta însă uu vor fi îa stare s'o 
facă, căci nu e vorba absolut de 
şcoalele din Braşov, cărora statul 
român datoreşte o rentă anuală, dupA-
cura a spus-o cel dintâiu, prim-miniri-
trul terii româneşti, dl Sturdza, ci de 
acelea scoale româneşti, cari neavênd 
rente auuale, au trebuinţă de ajutoare 
pentru-ca să nu fie închise, cum zicea 
ministrul Kalnoky la 1894 în dele-
gaţiune. 

De ale situaţiei. Atragem deosebita 
atenţie a cetitorilor asupra dărilor de seamă 
ee publicăm mai la vale despre întemplările 
lin reichsrathul vienez ; mai ales însă 
isupra v rbirii Drului Lueger, din care re-
ese cât ăî iieastîmpërat arde în el dorul 
ie a spune Ungurilor buchi strajuice, când 
vor veni acolo în desbatere parlamentară 
regulată proiectele de legi privitoare la re
voirez pactului economic. 

Se vede treaba, că Lueger se pregăteşte 
bine pentru aceste timpuri ; ear' Ungurii de 
groază nici nu-i mai pomenesc numele, [ca 
să nu bage frică în patrioţi înainte de vre
me, adocă ît_ainte de a vedea pe dracul 
însuşi aruncându l i se pe grumazi. Ba unele 
î'oi nici nu reproduc vorbirea lui. 

Şi lui „caporal de pandúrral terii" îi este 
groază de Lueger. 

Din Bucovina. Ziarele ovreieşti din 
Cernăuţi ne aduc din nou o ştire sur-
r.rinzëtoare, care ne denotă că noul gu-
î'ernor al Bucovinei a ajuns un instru
ment al adversarilor Românilor. Ele pro-
'iitd cu mare siguranţă c a guvernul va 
yire dietei îndată ce aceasta se va conslitvi, 
anularea alegerii deputatului Dr. George Po-
t.ovici, ales Ia Câmpulung, şi că dieta pro
hibii va consimţi la aceasta cerere, fiind m:-,-
,,'oritatea ei strict guvernamentală. Aceasta 
ar fl culmea neruşinării şi suntem siguri cr.. 
' itreagă Bucovina românescă s'ar rescul.t 
a un singur om. Probabil vin din nou tim

purile lui Pace. Noi vom ţ i n e pe cetitorii 
•loştri în curent d'ispre fazele prin cari 
irec lucrurile bucovinene. 

Chestiuni economice. 
i n . 

Importanţa şt necesitatea unei organisări 

economice îu lupta de existenţă a poporului 
nostru trebue să o simţim şi să o price
pem astăzi cu atât mai mult, cu cât şi de 
altfel pe teren politic şi cultural duşmana 
ni-au tăiat multe fire şi cărări. Dar lupta 
pentru asigurarea şi îmbunătăţirea stărei 
noastre economice ni-se va impune în mod 
serios atunci, când vom cunoaşte ce urmări 
résulta din lipsa ei. 

Dintru început vom spune, că sunt în

fricoşate efectele produse de starea cea rea 
economică asupra unui popor, ca şl asupra 
ü.nui individ. Aceste efecte se arată In fe
lurite chipuri şi forme. Căci precum între 
trupul şi sufletul omului este o noîntrerup 

tă şi felurită legătură, tot aşa este un ra
port neîntrerupt întrë starea economică a 
unui popor şi între cea morală şi intelec
tuală. — 

Inchipuiţi-ѵё cât de trist se arată viaţa 
unui om ajuns într'o mizerabilă stare ma
terială. Iatrebaţi-ѵё, de ce. în cele mai mul
te caşuri duce un astfel de om un traiu 
neregulat, de ce nu are linişte în casă, de 
ee e leneş, beţiv, de ee fură, de ce e laş, 
de ce nu se însufleţe şte pentru idealurile 
noastre '? Intrebaţi-ѵё, cu un cuvent, de causa 
tuturor relelor morale de cari sufere un 
astfel de individ, dar bine înţeles, să nu 
confundaţi efectul cu causa şi viceversa. 

Zilnic cetim în gazetele noastre articoli, 
prin cari se arată scăderile destul de urîte 
ale so.:i et a ţ i i noastre. Cronica celor mai 
însemnate centre româneşti e plina de ştiri 
scandaloase. Braşovul, Sibiiul, Naseudul, 
Alba-Iulia, Aradul, Caransebeşul chiar în 
timpul cel mai nou ni-au slujit cu triste 
pilde de lipsa de însufleţire şi oarbă ne
unire, de laşitate, de frică, căciulire şi umi
lire înaintea străinilor, de indiferentism în 
afaceri naţionale şi mai presus de toate 
de rësboire noi între noi. 

Iutr'adevër ne vine să credem că sun
tem nişte nemernici, căci simţim „cum toate 

aceste rele există între noi şi ne ruinează, 

cum un curent fatal s'a pornit, care ne duce 

pe calea pieirei." Ei bine, să ne întrebăm, 
le facem noi toatea aceste de bună voie, 
oste oare intenţia şi voinţa noastră a Ro
mânilor, ca să fim atât de stricaţi şi de
căzuţi ? Rëspunsul va fi fireşte, că n u . Nu, 
căci „toate relele ce ne bântue sunt efectele 

unei alle cause supreme, singura capabilă a 

le produce, singura ce ne poate în mod ra

ţional explica présenta lor. Suntem ceea-ce 
suntem din causă că nu ne aflam în stare 
normală, suntem îu suferinţă, suntem bân
tuiţi de cea mai rea boală şi aceasta este : 
reaua noastră stare economică. Suntem aceea 
ce suntem, deoarece atât starea fisică, cât 

şi cea morală şi intelectuală a poporului no

stru depind direct şi nediscutalil de la mij

loacele de viaţi ce le are la disposiţiă." 

Lăsăm să vorbiască în materia aceasta 
bărbaţi de specialitate cu recerutele aparate 
şfientitice. Părerile lor ne vor fi cu atât mai 
binevenite, cu cât ele se refer tot la îm
prejurările de traiu ale poporului român, şi 
anume ale fraţilor noştri de dincolo de Car-
paţi. 

încă la anul 1880 a apărut în Bucureşti 
un studiu de mare importanţă: „O pagină 

•lin istoria contimporană a României din puné

iul de vedere medical, economic şi naţional* 

de Dr. C. I. Istrati, medic şi profesor. Lu
crarea aceasta a fost cea mai valoroasă din 
câte tractaseră chestiunea stărei economice 
ч poporului român din Romă da, şi dintre 
•.•aii sunt de remarcat scrierile lui Dr. Felix, 
•on Ghica, Aurelian, M-irţkn, Dv. Agappi, 
Dr. Obedenaru, I. Bibicescu ş. a. Deşi stu
diile acestor bărbaţi au în vedere vieaţa po
porului român din România, ele au valoare în 
mare parte şi pentru noi cei de aici. 

Căci şi aici ca şi acolo starea economică 
a poporului român este în înţeles nefavora
bil aceeaşi. Acelaşi fiind poporul şi aceeaşi 
causa, e natural, că şi efectele să fie ace
leaşi. Deosebirea este, că pentru delăturarea 
causei vom trebui să diferăm întru câtva 
ia alegerea şi statorirea mijloacelor de în
dreptare. 

„Mi-am impus sarcina unei munci de şase 
luni şi a speselor de tipar", zice Dr. Istraţi, 
numai şi numai din dorinţa de a fi cât de 
puţin util terii mele, în care voiesc a trăi 
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ca Român, şi de la care mi-am primit toată 
instrucţia. 

O ţară nu se vindecă de relele sale, de 
cât cu sacrificiu din partea fiilor вёі. Este, 
cred, timpul a le face, dacă voim, ca Mama 
noa~tră comună şi noi Fiii Ei să mai vie
ţuim. * 

Dacă în România, ca stat naţional şi in
dependent, se cere atâta jertfă de la fiii na-
ţiuuei, cu cât mai mult va trebui să jert-
fiască fiecare dintre noi aici, unde toţi şi 
toate ne sunt duşmani, guvern, vistieria sta 
tu iui şi neamurile conlocuitoare ! 

Să nu uităm însă, că în ultima analisă 
lupta economică, ce avem să o susţinem 
cu alte popoare mai înaintate în cultură, 
este o comună luptă a întreg neamului ro
mânesc. 

Armele, ce vom avè să ni-le procurăm 
pentru a eşi victorioşi din acest rësboiu, 
sunt foarte diferite. Fraţii din România îşi 
pot procura arme cât se poate de per
fecţionate, noi suntem avisaţi ia arme mai 
simple, mai primitive. 

iiiiiinte de a purcede Ia alegerea acestor 
arme, să punem in faţa cetitorilor sume
denia de efecte sau urmări triste, cari toate 
isvorësc din reaua stare economică a unui 
popor. Le vom reproduce in ordinea sta
bilita de dl Dr. Istrati într'un anumit tabel. 
După acest tabel din aşa numita sârecia 
résulta patru feluri de conseeuenţe slricăcioo3e 

ca tot atâtea pedeci pentru progresul unui 
popor. 

I. In privinţa socială. Lipsa de relaţiuni 
sexude la timp şi sub forma normală. Din 
această causa résulta : 

1. Celibatarismul şi însuratorile puţine 
şi târzii. 

2. Imoralitatea relaţiunilor sexuale, care 
dă naştere la prostituţie, lux şi boale ve
nerice. 

3. Lăţirea divorţului. 
4. Creşterea numërului alienaţilor şi sin

uciderilor. 
II. In privinţa fisiologicâ. Miseria propriu 

zisă, din care résulta : 
1. Nutrirea neîndestuiitoare, care în prima 

linie produce degenerare şi alcoolism. 
2. Locuinţele rele şi îmbrăcămintea rea, 

cari împreună cu nutrirea rea produc o 
morbiditate şi mortalitate mult mai mare. 

3. Slăbirea trupească, care produce in
capacitate de muncă şi steritatea rasei. 

4. Creşterea boalelor endemice (locale) 
şi epidemice, cari în aceste condiţii sunt 
rëu căutate şi măresc mortalitatea. 

5. Degenerarea fisică, care aduce după 
sine mărirea morbidităţii şi a mortalităţii, 
lipsa de oameni valizi, incapacitatea la 
muncă, perderea în fine a familiei sau 
a rasei. 

III. In privinţa morală. Inferioritatea in-

ttrucţiei şi reaua educaţie. Din aceste cause 
résulta : 

1. înmulţirea contravenţiilor, furturilor şi 
crimelor, ceea-ce produce nesiguranţa pu
blică şi neîncredere reciprocă. 

2. Părăsirea bunelor moravuri, de a ci 
decadenţa morală. 

3. Părăsirea bunelor întreprinderi, de 
aici spiritul de speculă şi de usură. 

4. Emanciparea ideei : Scocul scuză mij
loacele. 

5. Neputinţa adesea de a trăi oneşti, 
chiar şi a celor-ce sincer ar dori-o. 

IV. Iu privinţa naţională. Indiferentis
mul în cestiunile naţionale. De aici résulta. 

1. Lipsa u ei instrucţiuni serioase. 
2. Lipsa educaţiei naţionale, absolut ne

cesare unui popor. 
3. Ridicarea preste afacerile obşteşti a in

tereselor personale, totdeauna periculoase 
obştei. 

4. Reaua administraţie, de aici d'sordi-
nea privată şi publică. 

5. Falsul patriotism. 
6. Invocarea celor mai sfinte principii, 

pentru interese personale. 
7. Dorinţa de a face adesea unü ceva 

folositor, dar' rotindu-se într'un cerc vi-
ţios. 

8. Emigraţia. 
9. Imigraţia crescendă a străinilor intre 

noi în raport direct cu pierderea noastră 
ca element indigen. 

10. Ura necumpetată tn contra a tot ce 
e străin şi chiar în contra celor folositori 
poporului, când cele de pe urmă lăpedături 
ale altor popoare găsesc instrumente în po
porul nostru pentru planurile lor miserabile. 

11. Incuragiarea imigraţiei prin lipsa 
crescendă d« braţe şi capitaluri, prin dis
cordia noastră, şi prin lipsa unui sistem 
economic al nostru. 

12. Constituirea sistematică de străini 
între noi, cari se află într'o stare înflori
toare, ceea-cb' e în contrast cu starea mise-
rabilă a noastră." 

13. Neassimibilitatea acestor străini, căci 
naturalisarea sau amestecul cu noi nu le 
presientă nici un avantagiu, şi nici nu se 
poate cere aceasta, când elementul indigen 
o inferior din toate punctele de vedere. 

14. Amestecul sistematic al străinilor în 
afacerile vitale ale noastre. 

15. Pierderea noastră pe cale economică. 
16. Pierderea noastră pe cale politică.! 
17. Pierderea naţionalităţii. 
,,Numai astfel ne putem explica într'un 

mod corect toate relele, ce vedem că ne-au 
cutropit, rele ce au de саиза unică, absolut 
predominantă preste toate celelalte ce 
servesc de ocasionale, starea noastră eco
nomică rea, serăcia cu alte cuvinte, din ce 
în ce maijerescendă a elementului românesc". 

Cine dintre noi nu simte şi nu vede, că 
atât aceste cuvinte ale entusiastului Român 
cât 'şi tabloul de mai sus, cu mică ex-
cepţiune, se potrive-c de minune şi la 
adresa noastră, a Românilor din sfatul 
ungar *? 

Din Reienspatn. 

Şedinţa de la 2<J Sept. 

L u e g e r a v o r b i t . 
Precum am amintit eri. în nrul dublu, 

printr'o ultimă ştire, o parte a oposiţiei 
Nemţilor a început îndată Joi, în şedinţa a 
doua a camerei cu obstrucţia. Zicem în-
tr'adins „o parte" numai, căci trei grupuri 
oposiţionale, anume, marii proprietari libe
rali, antisemiţii şi aşa zis gruparea liberă ger
mană (freie deutsche Vereinigung), cate 
stă pe base mai mult economice, — aceste 
trei grupări nu mai fac obstrucţie. Cel pu-
vin nu in sensul, ca proiectele de legi pri
vitoare la relnoirea pactului economic să 
nu vină nici în desbateru, din contră — să 
ie poată eu atât mai bine combate prin 
discuţiuue. 

Prin aceasta păşire a color tr* i grupSri 
s'a spart „solidaritatea de garantă u Nem 
ţelor" ('deutsche Gemeiabürgschau), ceea ce 
s'a vëzut deja în prima şedinţă. 

Imediat după deschidere grupările rëmase 
fidèle obstrucţiei au început focul printr'o 
mulţime de propuneri de urgenţă, de pu
nerea in acusăfa ministerelor Badeni şi Thun 
a acestor doi şefi de guverne îu special, 
în sfirşit privitor la reînoirea pactului. 

In această chestie fac o propunere de 
urgenţă şl deputaţii antisemiţi: Gessmann. 
prinţul Liechtenstein şi Lue g er, declarând 
că învoialaffacută între Badeni şi Bânffy ab 
solut nu poate fi primită. 

Presidentul anunţă la ordinea zilei : ale
gerea deputaţiunei pentru stabilirea cuotei şi 
prima cetire a proiectelor despre pact. 

Dep. Schwegel din grupul marilor proprie
tari liberali, ceteşte propunerea susami.u-
tită. bine motivată, prin care se cere, ca 
„amintitele proiecte să fie supuse imediat şi 
înaintea oricărei alte afaceri desbaterilorcon
stituţional parlamentare, respective să fie dis 
cutate în prima cetire.* 

Dr. Daşinski, socialist polon, stărue şi 
el în numele partidului sëu, ca proiectele 
să fie cât de curênd desbătute, pentru a 
putea zădărnici această .groaznică împo
vărare a poporului" şi a desvëii .jocul fri
vol", ce îl joacă Thun cu Bánffy cu aju*o 
ruî §-14. Spre acest scop socialiştii sunt gata 
a amâna toate propunerile lor de urgenţă. 

ѴогЬезс apoi mai mulţi deputaţi ai opo-
siţiei fără obstrucţie şi cu obstrucţie, foarte 
înverşunat; pe toţi ti întrece însă Woif, 
din grupul lui Shönerer. El sbiera ca deo-
biceiu. Intre altele spune: „Dacă într'un 
stat s'ar încumeta vr'-un bărbat de stat a de
juca astfel constituţia, cum o face Thun, 
lumea ar chema pe têmplar, i-ur da la dispo 
siţie lemn uscat, ca să facă furci din el şi 
apoi Var spânzura ..." 

Şi presidentul camerei nu face altceva 
de cât sună mai tare clopoţelul, mai mult 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Prin vama cucului» 

De altă dată cutrieram munţii noştri cu 
o plăcere vecinie nesăturată Şireagul în
treg de munţi, de la Bucureşti până la Fru
moasele şi mai ales munţii Cibinului îmi 
erau vara şi toamna raiul plăcerilor mele. 
Më introdusesem în toate misteriile lor. Cu
noşteam boncăitul cerbului, şueratul căpri
oarelor şi strănutarea ţapului. Cotcărezitul 
găinuşii şi ţipetul uliilor sau al hoalelor le 
ştiam perfect imita. Cunoşteam în toate păr
ţile raioanele de afine şi de smeuriştea cea 
dragă ursului. Florile, începând de la bu
jorul de munte până la imposanta feregă, la 
umbra căreia se adăpostesc mierioarele, le 
cunoşteam şi iubiam precum îşi iubeşte gră-
dinariul toate floricelele. Më simţiam în 
munte ca ciobanul, acel mic craiu al mun
ţilor, care departe de massa tencuită de 
cüJíi'^á-'i'şi trăieşte traiul de o rară feri
cire. 

Astăzi însă nimic din toate acestea. Trec 
prin munte, fára a avé .sensaţia plăcerilor 
de până acum. 

La plecarea mea din ѵаЦа satului R. era 
deja seară. Soarele apusese şi nişte raze 

întârziate muriau în vëzduchul îndepărtat. 
Luna nouă ca o seceră îngustă şi câteva 
steluţe împodobiau azurul ceriului, ce se în
tuneca tot mai mult. 

Un potec ne duse în pădure. Căleuzul 
meu era un om glumeţ şi gureş îmi ţinea 
o strajnică prelegere despre trecerile sale 
cele dese şi despre curaj, ca prima con
diţie a trecerii preste munte. Cu vorbele 
lui căuta să-mi inspire încredere. Curagiul 
şi încrederea în căleuz, sunt, ce-i drept, 
indispensabile condiţii la asemenea ocasii. 
Căci un lucru este a face excursii de plă
cere prin munţi, şi altul este a trece munţii 
prin — vama cucului. 

Vama cucului o formează căile nebă-
tâtorite ale munţilor, pe unde gendarra şi 
finaiiţ nu pune piciorul, pe uude numai 
ochiul ager al Românului te poartă. Te 
poartă ziua, te poartă noaptea, de nici pa
sere măiastră nu-ţi dă de urmă, — până 
ce te trece îu altă ţeară. 

Or.-eât de mare dragoste ai avè faţă (de 
munţi, o trecere de aceasta ţi-o suprimă. 
Atent şi aproape meehanic urmezi paşii 
căleuzului. Iuima ţi-se strînge purice. Calci 
aproape numai în degete şi ori-ce sgomot 
produs de vreascurile ce se frâng sub pi
cioare, te face sg tresari, să-ţi ascuţi ure
chile şi să asculţi, dacă nu eşti curiva 

adulmecat de vre o patrulă? Conştiinţa de a 
umbla pe căi lăturalnice ţi-зе mai tulbură 
prin faptul că treci noaptea prin o singu
rătate prăpăstioasă, unde ori-ce pas te 
ponte rostogoli în vre o afunzime. E-4i 
predominat de puterile nopţii sinistre. Na
tura cu umbra pădurii, cu toiul nopţii, cu 
singurătatea cea sombră nu mai are nimic 
din farmecile sale de zi, — ci mai mult 
aspectul selbătăciei, în mijlocul căreia vi aţa 
nu-ţi este sigură. . . . 

Nu vedeam nici măcar loc de un pas 
înaintea mea. Călăuzul, ca să na i perd 
urma, îmi d ă d u un capët al bâtei lui şi — 
păşeşte o înainte, tot pe unde era tufa mai 
deasă. De poiene ne feriam. 

Din deşiştea de fagi ajunserăm în brădet. 
•|Mirosul de brad îmi revoca îu memorie së-
I vile de astă vară petrecute în Cindrel. Erau 

frumoase seri acelea, pe malul iezerului, 
lângă un foc uriaş, în societatea câtorva 
prietini şi a ciobăneilor, cari nici-când nu 
sfirşiau poveştile din ziie şi şi doinele stră
vechi de dor şi dragoste înşelată . ! . 

Din reflexiile mele însă më trezi un ţ'pet 
înfiorător : era cântecul răguşit al huhure
zului, al acelei paseri cobitoare, care e 
spaima căletorilor de munte şi prevesteşte 
ciobanilor primejdie . . . 

La doue ceasuri după mezul nopţii so 

pentru я linişti sgomotul produs de\ 
lui Wolf, de cât de a-1 îndruma la 
pe el. 

La alte asemenea isbueniri présider 
zice spre pildă: , ;Nu vorbeşti la obiec 
кШя tot. Maioritatea nici ea nu cere] 
nerea la reson a lui Wolf, nici nusesa 
dalisează, ci simplu rîde; ear' Wolfi 
şeşte : .Faceţi ce voiţi, sistaţi constitaf 
puneţi la ordinea zilei ce voiţi, noi vs 
urma cu obstrucţia şi vom împedeca oii 
i-.icrare a parlamentului până nu sevaii 
dreptate poporului german". 

Cel mai interesant lucru din şedinţa 
ceasta de Joi este vorbirea lui Lmpti 
care extragem următoarele : 

„Ochii mei nu ved ceva mai пфі 
lume de cât proiectele ce ni-au fost aái 
nute. Nu pot să-mi închipuise ccvaimţ 
mejdios, mai păgubitor, mai înfiorător ţa 
Austria, de cât p.cesa-ce guvernul cri 
că vom primi (Wolf întrerupe. Autiseaj 
îl hulesc în mod sgomoios). Lăsaţi,laţi 

= Wolf) să urle cât voeşte; miei 
impune de loc. Uu lucru însă pot să-iBJ 
dlui Wolf, că nu i'aşi fi atacat, dar' ( 
dlui începe, un astfel de om trebue Í 
Eu nu-i permit să se acaţe de mine, 
Wolf a voit să më alunge din Vienai 
reşiuă; eu însă cred, că dlui cu mulţi 
curênd va fi depărtat din Viena cu Щ 
. . . Ei poate să alerge cu limba seoasl 
eu floarea seceriş (Kromblume) în butoi 
(floarea naţională prusiaeăj, poate sâ 
trădare de patrie câtă vrea: pentruі 
el nu este cie cât un Wolf şi numai шИ 

,Cel ce este pentru obstrucţie în; 
casă faţă cu. proiectele de legi privitoart 
reînoirea pactului economic ; cel-ce vrei 
facă cu neputinţă desbaf.erea parlament 
a lor : acela este un complice al contelui 
(Vii aprobări; aplause pe băncile antisn 
lor) ; da, este un conpiice al lui, ear' i 
tatul Wolf nu poate trece peste acest 
cu rîsul sëu. EI vrea să facă trebi 
Thun ; el este un t rădător al Nemţilor 
Austr ia; precum şi trădător al patriei 
austriace (Aprobări şi aplause vii pe bănd 
antisemiţilor). 

„Eu purced din acest punct de 
vreau să facem oposiţie cinstită, 
contelui Thun. Vreau să-'i arët: că u 
permis este în Austria a încheia cu щ 
mite partide compromisuri şi pacturi tăiai 
Aici în parlament trebue să-şi dovedea 
curagiul fiecare bărbat neamţ 

.Vë spun încă odată : ne vom da ta 
silinţile pentru a face posibilă desbatemp 
hmentară a proietelor privitoare la pà 
economic* 

Şedinţa de la 30 Septemvrie. 
Spre mirare generală, linişte relif 

aşa de mare, în cât casa poate să procède 
la alegerea deputaţiunei pentru stabili» 
cuotei. 

Schönerer făcend o propunere de щщ 

airain la un loc lib-r. Era o poeniţai 
cunjurată de brazi mândri. Aci cra locului 
trebuia să vegheze sentinela. Călăuzului 
ştia — din esperienţă — că 
doarme pe vremea asta şi In consecinţăi 
clară trecerea de sigură. Eu eram cu fa 
'n ніп, dat-' el îşi aprinse liniştit luleaua 
më învuà yä-іш iau sănetate de la păment 
nostru, căci trecem pe a! României, 
'i'.'.'' i ù să-mi palpiteze mai tare, îmi fia 
o sfântă cruce şi sărutai cu evlavie ţi 
meritul patriei. A fost de prima, dar'poil 
şl de ultima-oara, căci — vorba poeţi 

Cine ştie, cine ştie, 
Dacă 'mpins de-al sortii vent 
M'oi întoarce 'n vesHie 
Să mai sărut al tëu păment.. 

După un popas de câteva minute i 
un căletor prin munţii R< mâniei, şi dup 
coborîş de do; ô ceasuri ajunserăm Ia rasr-i 
ginea pădurii, pe păment românesc. ÁÜ 
călăuzul făcu foc, ca acasă, scoase din trai 
o sticluţă cu rachiu şi beii în sănetatea mtt 

IM depărtare resăria soarele, şi razeleЙ 
frumoase scăldau plaiurile României, {• 
bosit căzui în gtnunchi şi îmi rostii rugt| 
eiunea mea de dimineaţă. 

Fidelio, 

nu 
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şi votare asupra ei cu apel nominal, nu se 
scoală pentru spriginirea propunerei de cât 
cei 5 din grupul seu şi 2—3 dintrun alt 
partid nemţesc. 

Ori de cate-ori întrerupe vre-un Schöner -
erian pe cutare ori cutare orator, antise
miţii li striga: „Linişte voiml lucii Noi nu 
suntem cumpăraţi prin mărci de aur: (adecă 
din Germania); ba chiar: Tăceţi ştrenga
rilor !* 

După alegerea deputaţiunei de cuotă se 
dă prima cetire a proiectelor despre pact 
i n deplină linişte a casei. 

Primul ia cuvêntul miniscrul-president 
Thun, care vorbeşte cât se poate de cal-
mător şi împăciuitor faţă cu oposiţie; fol o-
Bindu-se şi de următoarele cuvinte : „Prin 
mutre, conjur minoritatea în mod cât 
se poate de stăruitor a curma lupta poli
tică în modul ei de până acum" etc. 

Şi după vorbirea contelui Thun domnia 
Încă linişte relativă ; dar' despre sfîrşitul 
şedinţei nu ştim, căci notiţele acestea le 
extragem numai din ediţiile de seară ale 
zilei de eri. 

în ajunul adunării generale a 
Reuniunei înveţătorilor din 

diecesa Caransebeşului. 
Din convocarea şi programul publicat în 

intretimpul prescris, In toate foile noastre 
române, se ştie, că Inveţătorii din diecesa 
se întrunesc anul acesta în adunarea ge
nerală a Reuniunei lor, in oraşul Verşeţ, 
la 20 şi 21 Septemvrie (2 şi 3 Oct.). 

In această adunare, ca şi în cele ante
rioare, între agendele administrative, vin ia 
discuţiune cause importante de interes spe 
cial şcolar, precum şi altele de interes cul-
teal-naţional. 

Se recere deci întrunirea forţelor înve
ţătorilor şi a bărbaţilor noştri de şcoala şi 
ai bisericei, ca să putem obţine un résul
tat mulţumitor după un an de activitate. 

Geniul şi frumoasele cunoştinţe şi expe-
rinţe ale pionerilor culturei poporului nostru 
român pe terenul pedagogic şi cel cultural 
preste tot, precum şi gradul de cultură so
ciali, la care este aventată înveţătorimea 
noastră, a fost în stare în adunarea gene
rală ţinută anul trecut ln Lugoj, ca cu 
concursul neîntrecutului părinte protopres-
biter Dr. George Popovici, a fruntaşilor 
noştri inteligenţi de acolo şi a d-lor profe
sori de la institutul nostru teologic-pedago-
gic să obţină nu numai un succes meritat 
ţi de laudă, ci chiar şi-au eluptat şl res
pectul general. 

Adunarea generală din anui trecut a dat 
un nou impuls de interes pentru scopurile 
Reuniunii în sinul membrilor, şi acel inte
res trebue să-1 cultivăm aşa precum cer in
teresele binepricepute ale Reuniunei şi îu-
voţătorilor noştri. 

Sä cultivăm acel spirit prin armonica şi 
pacîuică conlucrare. 

Sub scutul bisericei mame şcoala cu In
veţătorii ei spriginită de clerul, inteligenţa 
si poporul nostru român, precum şi alte 
instituţiuni culturale, cum e te şi Reuniu
nea noastră îuveţătorească, pot da înainte, 
pot progresa şi exista şi a-şi ajunge scopul, 
pentru care cu toţii trebue s >. luptăm, să 
jertfim, fiecare după putinţă. 

Adunarea generală din acest an, ce se 
ţine ln Verşeţ, acum a doua oara de la a. 
1876, încă are frumoase probleme de des-
legat, cari reclamă, precum am mai amintit, 
întrunirea forţelor tuturor Înveţătorilor şi 
sprijinul bărbaţilor noştri mai luminaţi şi 
probaţi pe terenul bisericii şi al şcoalei şi 
mai pe sus de toate activitate solidară. 

Să speram că la adunai ea din Verşeţ, 
unde elementul român este disparent faţa 
de celelalte, şi unde trebue şi mai mult să ne 
afirmăm ca înveţători români în timpul de 
azi al înaintării, geniul cel adevërat, ce 
trebue să inspire azi pe fiecare, va inspira 
pe toţi representaiiţd adunării la ridicare* 
prestigiului şcoalei, şi luveţătorului român. 

Sa sperăm că ln urma disposiţiunilor 
luate de comitetul şi presidiul Reuniunii, 
va fi posibilă participarea tuturor înveţă-
toiilor la adunare, precum şi a altor amici 
ai culturii poporului nostru. 

Pentru înlesnirea căletoriei s'a esoperat 
dela direcţiunea căilor ferate de stat favor 
de câlëtorie, după cum am anunţat prin 
aviàul publicat. 

Este de dorit, ca toţi participanţii să 
plece Sâmbătă în 19 Septemvrie (1 Octora-
rie) cu trenurile înainte de ameazi, ca cu 
toţii sa ajungem deodată şi să ne întruniot 
la gara diu Verşeţ ia 4 oare 36 minute 
după ameazi pentru mai uşoară tneortelrre. 

Tot Sâmbătă la 6 oare seara comitetul 
selutruneşte ln şedinţă, la care Preascimaţii 
domni membrii sunt Invitaţi a lua parte 
nesmintit. 

In fine se aduce la cunoştinţa Onor public 
că presidiul Reuninnii a îutrevenit la frun
taşii noştri inteligenţi din Verşeţ, cari au 
promis tot posibilul sprijin .întru reuşirea 
cu succes a adunării. 

Deci la revedere la Vreşeţ îu numSr cât 
mai mare ! 

Bocşa-montană, în 8/20 Septemvrie 1898. 
Notarul general al Reuniunei : 

Ioan Marcu. 
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Arad, 1 Octomvrie n. 3898. 
Congregaţia Aradului. In 10 Oc-

tombre st. n. se va ţine adunarea 
generala de toamna a comitatului 
Arad, în care se va hotărî şl asupra 
mijloacelor pentru acoperirea lipselor 
ivite în urma hoţiilor domneşti sëvîr-
şite la comitat. 

Atragem de nou atenţiunea mem
brilor români ai congregaţiunei, în-
demnându-i să iee parte în numër 
complet, mai ales că e vorba de a 
se arunca sarcini noue pe umerii bie
tului popor. După cum se ştie, comi
tetul permanent va propune congre
gaţiei votarea unui arunc nou, din 
care să se acopere lipsa de 245 mii 
floreni furaţi de Krivány. 

Conferinţa preoţeaseă-înveţăto-
rcască a tractului Arad. Pe basa 
autorisărei consistoriale Nr. 4 2 5 6 . dl 
protopresbiter tractual Moise Bocşan 
convoacă pe 1/13 Octomvrie la 9 oare 
a. m. conferinţa preoţească-înveţâto-
rească a tractului protopresbiteral gr. 
or. al Aradului. 

Intre objectele destinate a fl puse 
la ordinea zilei sunt şl următoarele : 
disertaţiunea parochulul din Pecica Dr. 
Demetriu Barbu ; discutarea căuşelor 
ivirei şi. lăţirei sectei nazarene, peni-
tenţiare, baptiste şi a socialismului; ra
portul comisiunei esmise pentru cen-
surarea „Regulamentului pentru or-
ganisarea înveţămentului" ; ameliora
rea stărei materiale a clerului şi în-
veţătorimei, etc. 

înainte de începerea conferinţei 
se va celebra în catedrala episco-
pească serviciul chiămărei Duchului 
sfânt. 

* 
Cas de moarte Subscişii cu inima frân

tă de durere anunţăm încetarea din viaţă 
a mult iubitei noastre soţii, soacră, soră şi 
bunică Elisaveta Cadariu născ. Sêrbu, care 
după un morb scurt, dar plin de suferinţe 
Joi în 17/29 Septemvrie în etate de 57 ani 
şi-a dat nobilul ei sufiet în manile crea-
toriului. Aşezarea osemintelor pământeşti 
spre vecinică odihnă — conform ritului gr. 
or. rom. va avea loc Sâmbătă în 19 Sep. 
(1 Oct ) după amiazi la 3 oare, din locuinţa 
proprie, strada contele Sorro Nr. 50. Lugoş în 
17/29 Sep. 1898. 

Ioan Cadariu, soţ, George Cadariu, Elena 
ra'mt. Moldovan, Cristina mărit. Ţiucu, 
Ioan Cadariu, stud. jur. ca fii şi fipe ; Iulia 
Iacobescu născ. Sêrbu oră ; Elena Cadariu 
cumnată ; Iosif Moldovan, Ioan Ţucu, Ema 
Cadariu, născ. Pctroviciu, ca gineri şi noră. 
Cornelia Moldovan, Remua Moldovan, Eca
terina Cadariu, George Cadariu, Petru Ca
dariu, Cornelia Ţucu, Stefan Ţucu, ca ne
poţi şi nepoate. 

f Regina Luiza a Danemarcei. Joi dimi
neaţa a reposât bëtrâua regală Luiza a Da
nemarcei,— soacra Europei, în etate de 81 
ani. De şl Danemarca în urma perderei teri
lor Slesvig-Holstcin ajunsese la rol foarte 
secundar, totuşi prin isteţimea reginei acum 
rëposate ajunsese a fi baştină unei mulţimi 
de persoane ajunse pe tronuri. 

Regina Luiza nu se putea împăca cu fap
tul reducerei în putere şi autoritate a ţerei 
sale, şi de aceea pentru a se recompensa 
pe altă cale şi-a îucuscrit aproape toate 
curţile domnitoare din Europa. Primuăscu-
tului ei, moştenitoriului de tron Fridrich i-a 
căştigat de nevastă pe fiica regelui Oscar 
al Svediei şi Norvegiei, Luiza, care a adus 
bărbatului Seu colosală zestre; pe fiică-sa 
Alexandra a maritat'o după prinţul de Wales, 
moştenitorul tronului englez ; al treilea fe
cior, George Vilhelm, sub numirea de Geor
ge I. e rege ai Greciei, în 1867 luând de 

nevastă pe mare-dueesa Olga, fiica mare-
ducelui Constantin ; a patra fiică a părechei 
regele daneze, princesa Dagmar, s'a mări
tat după ţarul Alexandru III., luând în bo
tezul trecerei la ortodoxi numele de Mă
ria Feodorovna ; princesa Thyra e măritată 
după August Ernest, duce de Cumberland 
si prinţ regal englez, unicul fiu al fostului 
rege George al Hannoveréi şi pretendent 
de t ron; prinţul Valdemar, cel mai tiner fiu 
al răposatei, pan' acum nu are tron, dar' 
prin căsătoria sa cu princesa Maria de Or
leans a întrat în legături de rudenie cu mai 
multe familii domnitoare. 

Pe rëposata o jelesc curţile domnitoare : 
engleză, rusească, sved-norvegiană şi gre
cească, dar' şl celelalte dinastii europene 
au perdut ln ea o rudenie, fiind rëposata 
cu drept cuvent numită soacra Europei. 

In ultimele momente ale rëposatei în ju
rul patului ei îngenunehia: vëduva ţarevnă, 
ragele Greciei cu nevastă-sa, părechia moş
tenitoare daneză, princesa de Wales, ducele 
de Cumberland cu nevastă sa, prinţul danez 
Valdemar cu nevastă-sa, prinţul danez Carol 
cu nevastă-sa, părechia moştenitoare a Gre
ciei şi mai mulţi prinţi şi princesa tinere. 

* 
Nou doctor juris . Harnicul şi bravul tinër 

român Adrian Nedelco s'a promovat in Buda
pesta, Joi, în présenta unei cununi fru
moase de Universitari români, la gradul de 
uoctor juris. Promoţia dlui Adrian Nedelco 
st'irneşte o bucurie îndoită, căci el nu nu
mai că şi-a împlinit datorinţele sale de 
universitar cu cea mai mare conştienţiosi-
tate, depunênd bine^toa'e riguroasele în 
t-.rap scurt, dar' totodată a dovedit, că e 
román bun şi adevërat, a deavoltat o acti
vitate rodnică pe terenul social-politic şi 
astfel cu drept putem lega speranţe meri 
de păşirea lui în vieaţa publică. 

Jale angurescă. Foaia .Népszava," care 
apare în Budapesta, în nrul sëu de la 24 
Sept. se ocupă cu colectele ce se fac pen
tru ridicarea unui monument Imperătesei 
Elisaveta. Iată ce bazaconii scrie foaia un
gureşte redactară: ,Aceea voim să spunem 
„cavalereştei" sodé aţi maghiare, ca sutele 
de mii de vieţuitori tot îs mai vrednici de 
jertfă, de-cât o regină moartă, de-ar fi fost 
'?a şi cea mai simpatică şi mai nenorocită 
regină". Aceste idei se propargă din însăşi 
••apitala maghiara, carea, luându-ne după 
'..mda foilor co apar acolo,mai imposant şi-a 
manifestat jalea. 

Preoţii din Macea la sfinţirea şcoalei 
maghiare. In numërul 172 al foaiei noastre, 
pe basa unei informaţiuni primite din afară 
l'iaserăm notă despre participarea preoţilor 
Pelrila şi Braja l i sfinţirea şcoalei ungu
reşti din Macea. Părintele Braja prin scri
soarea dto 18/30 Septembre spune că sfm-
;„rea, respective inaugurarea şcoalei ungu
reşti nici nu s'a întêmplat încă, prin urmare 
preoţii amintiţi nici că au avut la ce hă 
participe. 

Luăm act de rectificare. 

Memoriile lui Bismarck, în cari după 
eum s'a mai spus, se va face amintire şl des
pre Români şi România, vor eşi de sub ti
par pe la Începutul lui Novembre. 

* 
Cei mai mari proprietari de păment ai 

Ungariei. Cel mai mare proprietar de pa
cient în Ungaria e statul, care are 2.816.418 
j jgëre cat., cam a zecea partea a pămentu-
• ai din ţară. Dintre privaţi cel dintâiu e 
prinţul Esztrerhàzy Miklós, cu 421 043 ju 
fiere. Dintre grofi cel mai bogat e Ervin 
,'ichönborn cu 216.021 jugăre, apoi vine 
contele Festetieh Tasziló cu 135.541 déju
g e r . Căile ferate austro-ungare posed 235.153 
jugëre, prinţul Filip Coburg 214.848 jugëre. 
Dintre membrii casei domnitoare cel mai 
bogat proprietar de păment în Ungaria e 
ârchiducele Friedrich cu 157.731 jugëre. 
Familia domnitoare fire 96.912 jugëre, a âr
chiducele Ios:f n-m-u 53.830 jugëre. Dir
ire moşiile bisericeşti cea mai mare e a 
episcopalul romano-catolic din Oradea, care 
are 189.933 de jugëre. îndată după episco
patul rom.-cat. vine moşia episcopului greco-
eatolic al Orăzii-muri, care are 130.808 de 
jugëre. Dintre jidani cei mai mari moşieri 
sunt baronul Schossberger cu 25.127 jugë
re, apoi baronii Armin Popper şi fraţii Berthold 
cu câte 25.900 jugëre. După mărime mo 
şiile Ungariei se împart astfel : de la 50 de 
mii jugëre în jos până 30 de mii au 31 
de moşieri, de la 30 mii până la 20 mii j 
au 54 de Inşi, de la 20 mii până la 10.000 
\VL 151, mai mult de 10 mii j . au 46 de 
moşieri, de la 10 mii j . până la 5 mii au 
266, de la 5000 j . până la 1000, au 1655 
:ii de la 1000 până la 755 j . au 981 de 
proprietari. Iu întreagă Ungaria sunt aşa 
clară 3191 mii de proprietari. 

F e l u r i m i . 
D'ale rësboiului spaniolo-american. Să 

aretăm cetitorilor unele date interesante 
despre rësboiul trecut între Americani şi 
Spanioli. 

Rësboiul s'a început la 21 Aprilie anul 
c , s'a sfirşit la 11 August ; aşadar' duş
măniile au urmat timp de 113 zile. 

Pe Americani i-a costat rësboiul până la 
11 August: 141 milioane dolari, ceea-ce face 
cam 317 milioane florini. 

Din partea Americanilor au fost ucişi nu-
mi-i 279 inşi; răniţi: 1465. 

Spaniolii au perdut: 2199 morţi şi 2948 
răniţi; apoi li-au fost cufundate în mare 
încă 35 corăbii. 

Americanii n'au perdut nici o corabie. 
Pâment şi poporaţie ce au dobândit Ame-

mericanii în urma biruinţei lor asupra Spa
niolilor este următorul : 

mile pătrate poporaţiune 
engleze. 

Pe insula Cuba 41.665 1.631.000 
, Portorico 3.670 806.708 

Guahama 150 8000 
, Filipino 52.650 7.000.000 

Cât au cheltuit Spaniolii în bani, nu se 
ţ-tie, căci ei înşişi poate nu o ştiu, sau nu 
voesc să o spună. 

* 

Dr. Sterie N. Ciurcn. X Pelikangasse 
— Nr. 10. Viena. Con-mltaţiuni cu cele
brităţii!- medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

* 
Păziţi-ѵё bănetatea! Tuturor celor-ce şu

ier de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane, 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Inlius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőréay m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă 1 

ŞTIRI 

In orient. 

Agenţia telegrafică din Londra »Reuters 
Office" află din Paris dintr'un isvor bun, că 
ultimatul puterilor în afacerea Cretei a fost 
înmanuat Sultanului Joi, 29 Septemvrie. 

D'ale Situaţiei. 

Din Viena se vesteşte, că contele Thun 
îşi.dă silinţe a face pe ministrul de comerciu 
Dr. Baerenreither a-şi retrage demisiunea, 
Petiţia respectivă a acestuia n'a fost mea 
comunicată M. Sale. 

Prospectele pentru desbaterea fără obstruc
ţie, a proiectelor, de lege privitoare la reînoi-
rea pactului, cresc. 

i n v i t a r e la abonament 
Decskidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1898 la 

. , Т Ш В Ш А POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Ѵг an „ 5.— 
Pe V/4 an . . , „ 2.50 
Pe O lu.'s; , l .— 

Pentru România şi öíriUmltate 
Pe un ш franci 40 — 

ХШЁІШ DE DUMINECA 
. 'A fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Uli a i l , avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral dela numărul de Dumirit ca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Editor: A?»rel P;>pon'ci-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu. 
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Prăvălia 

Markus Lajos în Arad 
Andrássy tér Nr. 17 

îmbrăcăminte pentru copii dela . . fl. 3 . — în B U S 
„ „ bărbaţi dela . fl. 1 0 . — „ 

Ghete (papuci) pentru bărbaţi dela . fl. 2.80 „ 
Ghete (papuci) pentru dame dela . fl. 2 .80 „ 
Pălării pentru copii fl. 0 .80 „ 
Pălării pentru bărbaţi dela . . . fl. 1 . — „ 
Cămăşi pentru bărbaţi dela . . . fl. 1.20 „ 
Cămăşi pentru copii dela . . . . fl. 1 . — „ 
Corturi (umbrele) cu băţ de fer dela fl. 1.20 „ 
şi toate aces tea de o calitate e x c e l e n t de bună 

se pot căpăta la 

Markus Lajos, Arad Andrassy-tér 17. 
Tot aici se află în mare deposit paltoane (Cabaturi) 

şi pălării pentru preoţi 

Credit personal pe amortisaţie 
Ехоцогои : 

împrumuturi ie f t ine pe amortisare 
de mai mulţi ani şi farit cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publici şi ofleerilor cu leafă minimală de 900 11, 
ori 

cu rentă viagera de cel puţin 500 fi. 
Mai departe 

Impr. umori isaţionalo pe moşii si case la oraş 
eu 4>% 4>]A> ş i 5% 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 
Convertesc împrumuturi cu carnete mai mari. 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 
Szücs F. Vilmos 

Inst i tut do împrumut pe imobile şi moşii 220 3—52 
AKAI), Fő-ut Nr. 5, vis-à vis cu moara Széchenyi. 

La administraţiunea „Tribunei Poporului. 
se afla d*- \enzare 

urmetoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Sie f etc 20 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 
Geografia Patriei de loan Dariu 25 
Istoria bisericească 30 
loan P o p e s c u : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Petru Şpan. 30 
întâia carte de scriere şi cetire pen : ru înveţămentul limbei ma

ghiare de loan Roman 10 
Gramatica română de loan Petran profesor . . . . . . . . 15 
Micul catechis 15 
Istoria Patriei de loan Dariu 25 
Carte de cetire şi deprindere în limba maghiarăde Wilhelm Groo 24 

precum şi requisito de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comaudele lor pentru a 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şiş 

sele de porto postai. 
Administraţiunea „Tribuna Poporul 

I M 

Щ Щ 
SÄ 

STRICT D U P A RITUL GRECESC 
Se pot procura mai bune şi mai ieftine 

< 4 \ 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Bicheriu, 

Triheriu, Cădelniţă, Icoane pentru iconostas 

etc. etc. 

Preţuri curente (cataloage) bogat 

ilustrate se trimit la cerere gra

tis şi franco 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 187 8-26 
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Hm Tipografia ,Tribuna Ponorului,- A u r e l P o p o v i c i-R a r c i a n u în Arad. 
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